

«УТВЕРЖДАЮ»



Ректор ТНУ,
профессор Хушвахтзода К.Х.

2020 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таджикского национального университета

Диссертационная работа Турабоевой Дилобар Хасановны на тему: **“Гносеология Кутбиддина Ширази”**, представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности: 09.00.03- история философии. Работа выполнена на кафедре философии ГОУ “ХГУ им. академика Б. Гафурова”.

Турабоева Дилобар Хасановна - гражданка Республики Таджикистан, в 2005 году окончила Худжандский государственный университет имени академика Б. Гафурова по специальности “История”. С 2017 по 2020 г. являлась соискателем кафедры философии ГОУ “ХГУ им. академика Б. Гафурова”. В настоящее время работает преподавателем кафедры философии Худжанского государственного университета имени академика Б. Гафурова.

Научный руководитель: Атаев Атоулло Мухторович – доктор философских наук, доцент, зав.кафедрой философии ХГУ им. Б.Гафурова.

Диссертационная работа Турабоевой Дилобара Хасановны обсуждена на кафедре истории философии и социальной философии ТНУ.

По итогам обсуждения диссертационной работы Турабоевой Дилобара Хасановны на тему: **“Гносеология Кутбиддина Ширази”**, представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии принято следующее заключение:

Диссертация посвящена исследованию актуальной проблемы истории философии – учения Кутбиддина Ширази о гносеологии. Диссертация Турабоевой Дилобар Хасановны представляет собой самостоятельное, творчески завершённое научное исследование, имеющее теоретическое и практическое значение, отличающееся новизной. Поставленные диссертантом

цели и задачи исследования решены, а полученные результаты и выводы обоснованы.

Автор проявил умение использовать современные методы анализа, способность к проведению самостоятельного научного исследования.

Как известно, в последнее время во всех странах мира значительно активизировался религиозный фактор, наблюдается рост уровня религиозного сознания, в государствах Центральной Азии, в которых указанный процесс отличается наибольшей интенсивностью, определенную актуальность приобрела проблема соотношения философского и религиозного знания. Проблема эта была поставлена и обсуждена еще в трудах восточных аристотеликов. Кутбиддин Ширази, как один из представителей этой философской рационалистической мысли утверждал приоритет философии над религией. Его аргументы в доказательство правильности его научной и философской позиции могут использоваться и сегодня для обоснования сугубо сциентических и рационалистических идей. В философском учении Кутбиддина Ширази мир представлен как законосообразная умопостигаемая реальность.

Большое значение имеет, и изучение логики развития познавательной проблемы в истории персидско-таджикской философской мысли. Такое исследования поможет проследить, как решался вопрос о природе познания в средневековой таджикско-персидской философии. При этом главной целью анализа проблемы будет выявление общего и различного в познании как приобщении к бытию. В этом процессе философия предстаёт как «путеводительница в жизни», как познание научное, и такой подход отвечает требованиям современной науки.

Внимания заслуживает и тот факт, что в философской системе Кутбиддина Ширази нашли свое отражение исторические формы сознания. Картины действительности, созданные этим философом, сильно отличаются не только от гносеологической картины мира философов античной Греции, Индии, Китая восточных перипатетиков, но и от той действительности, которую описывали каламисты, суфии, гностиков и др. Отличие здесь прослеживается не только в содержании, их идей о реальном бытии, но и в тех характеристиках, которые выражают мироощущение перечисленных школ и направлений. Сегодня этот вопрос особенно актуален, потому что «искажение мира» во многих современных философских учениях стало просто запрограммированной позицией.

Собственно гносеологическая проблематика в философии возникла в процессе познания мира «по истине». Свойственно, философы стали издавать свои мысленные конструкции действительности, «привязывая» их к природной и социальной реальности. Что касается Кутбиддина Ширази, то он в рамках своего гносеологического учения стремился показать, что на этой стадии конструирования происходит осознание специфических проблем теории познания, связанных со свойствами человеческого мышления и познавательными способностями человека в целом.

Сегодня многие философы, историки, ученые других специальностей говорят и пишут о деградации человека и его способностей. С учетом этого, учение Кутбиддина Ширази оказывается весьма интересным и востребованным.

Следует заметить, что решение задач связанных с познанием возможно только на основе постулата о том, что человек уже по самой своей природе разумен и рассудочен. Поэтому все вопросы, касающиеся его, нужно решать в рамках философской антропологии. Более того, само исследование проблемы познания в философии должно быть одним из оснований для выстраивания концепции человека, отвечающей тем задачам, которые возникают в динамике мировоззрения. В настоящее время мировоззренческая актуальность обращения к антропологической проблеме обусловлена тем, что процесс глобализации требует ответа на вопрос, останется ли человечество солидарным или его перспективой являются индивидуализм и разобщённость, сопровождающиеся теми последствиями, которые сегодня имеют место в разделенном мире.

Гносеологическая проблематика достаточна многомерна. Следовательно, она никогда не утратит своей актуальности. Особенности отношения человека к миру в свою очередь обусловили формирование гносеологических вопросов в структуре философского знания. К их решению постоянно обращались и обращаются до сих пор мыслители всех времен и народов.

Попытки выяснить возможности конструирующей деятельности разума раскрывают не только важные моменты в механизме исследовательской работы учёных-теоретиков, но и способствуют эволюции самих этих философских исследований. Обращение к методологии научного познания, как к главному предмету философствования, становится возможным тогда, когда социальная роль науки становится значимой. Таким образом, наука становится чрезвычайно важным элементом в жизни общества. Естественно изучение ее методологических проблем в социальном плане тоже приобретает значимость. Невольно происходит подмена: результаты исследования методологии научного

познания, т.е. научного сознания, объявляются особенностями мышления вообще. Так, новые философские направления возникают как жестко сциентистские ориентированные системы со своей оригинальной методологической программой, в которой они пытаются совершенно по-новому переосмыслить весь комплекс научного знания. Согласно этой программе, изменяется и сама постановка гносеологических задач, важность которых не подлежит сомнению.

Изучение творческого наследия Кутбиддина Ширази затрудняется отсутствием его трудов не только в библиотеках Таджикистана, но и во многих ведущих библиотеках мира. Согласно дошедшей до нас информации, интерес к научным и философским работам мыслителя проявили еще в его эпоху его идейные сторонники, и оппоненты. Первые использовали его воззрения и учения, дополняя и развивая их, вторые же из числа представителей позднего калама, мутазилизма и суфизма, анализируя научные и философско-мистические взгляды Кутбиддина Ширази, подвергали их решительной критике. Кроме того, о жизнедеятельности Кутбиддина Ширази и его научных и философских поисках, отношении к древнегреческой философии можно найти некоторую информацию в работах Ибн Халикана, Ибн Надима, Хайридина Заркили, Суюти, Мухаммада Бокира аш-Шарифа ал-Ардакони, Саида Мухаммада Бокира, Мусо Хонсари, Исфакони, Ходжи Халифа, Субки, Захаби, Шофеи, Нишопури и другие.

На основе этих сведений мы попытаемся составить периодизацию изучения жизни и деятельности Кутбиддина Ширази на Западе и на Востоке.

Неким поворотным пунктом в восприятии наследия Кутбиддина Ширази можно считать 60-70-е годы XX в. Во многом это было связано с известным трудом французского ориенталиста Анри Корбена «История исламской философии», в котором он акцентировал внимание на необходимости выявления вклада Кутбиддина Ширази в философскую мысль эпохи средневековья.

Достоверность полученных результатов подтверждается научностью применяемой научной методологии исследования и использованной обширной источниковедческой базой.

Научная новизна исследования состоит в том, что в ней впервые:

- обосновано, что гносеологическое учение Кутбиддина Ширази является обобщающим и завершающим в истории развития перипатетической философии на мусульманском Востоке;

- доказано, что теория познания мыслителя по своей сути есть учение восточных перипатетиков с акцентом на ишракизм (световая философия Сухраварди);

- аргументировано, что многие положения теории познания Кутбиддина Ширази до сих пор сохраняют свою актуальность.

Теоретико-методологическая и практическая значимость исследования. Материалы диссертации могут быть использованы при: разработке различных философских, социально-этических и гносеолого-антропологических концепций; написании истории философской и мистической мысли стран Ближнего и Среднего Востока; чтении курсов лекций по истории философии, теории и истории перипатетизма и иллюминативной философии, эпистемологии; составлении учебников и учебных пособий для высших и средних учебных заведений.

Результаты исследования изложены в 9 публикациях. Среди них 3 статьи опубликованы в научных изданиях, входящих в перечень ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

1. Турабоева Д.Х. Рационализм в философии Кутбиддина Шерози // Вестник Таджикского национального университета. – Душанбе, 2019. – № 7. С. 168-174. (на тадж.яз).

2. Турабоева Д.Х. Жизнь и творческое наследие Кутбиддина Ширази // Вестник Таджикского национального университета. – Душанбе, 2019. – № 9. С. 154-161.

3. Турабоева Д.Х. Разработка проблемы философии во взглядах философов Ближнего и Среднего Востока // Вестник Таджикского национального университета. Душанбе, 2020. – № 3. С. 114-117), а также в докладах на международных и отечественных конференциях. Автореферат соответствует содержанию диссертационной работы.

ПОСТАНОВИЛИ:


Диссертация Турабоевой Дилобар Хасановны на тему: «Гносеология Кутбиддина Ширази», рекомендуется к защите на соискание ученой

степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03. – «история философии»

Заключение принято на заседание кафедры истории философии и социальной философии ТНУ за №8 от 18 марта 2020 г.

Присутствовало на заседании: 14 человек.

Результаты голосования: “за” - 14 чел.; “против” - нет; “воздержавшихся”-нет.

Зав. кафедрой истории философии
и социальной философии к.ф.н., доцент  Амирхон Ш.Т.

Секретарь, доцент  Амондуллоев Б.С.

Заверяю подпись Амирхона Ш.Т. и Амондуллоева Б.С.

Начальник УК и спецчасти ТНУ  Э.Тавкиев

